

# 第五次全国经济普查 首次纳入“三新”经济

第五次全国经济普查现场登记工作于1月1日正式启动，此次普查承载着摸清中国经济家底、反映高质量发展进展的重要任务，为制定实施国民经济和社会发展规划，服务推进中国式现代化提供统计信息支撑。与以往相比，此次经济普查最大的变化在于新增了对“三新”经济的普查内容，并首次统筹开展投入产出调查。国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义指出，此次普查将全面调查内地第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，是中共二十大胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

经济普查是一项重大的国情国力调查，与人口普查、农业普查共同构成中国“三大周期性全国普查”。

按照规定，全国经济普查每5年进行一次，分别在逢3、8的年份实施，全面调查第二产业和第三产业发展规模、布局和效益，摸清各类单位基本情况，掌握国民经济行业间经济联系。第五次全国经济普查标准时点为2023年12月31日，普查时期资料为2023年年度资料，2024

年1月1日正式启动现场登记。

在今年近4个月的时间里，全国约210万名普查指导员和普查员，将深入企业商户、走访大街小巷，实现对116万个普查小区的数据采集登记。通过普查，进一步夯实统计基础，为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划等，提供科学准确的统计信息支持。

“为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作，根据普查方案要求，2023年，我们组织全国约210万名普查指导员和普查员，积极推进普查区分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作，全面完成单位清查，形成了统一完整的普查名录，为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”康义说。

“只有摸清底子，才能找准路子。”仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟接受内地媒体采访时表示，经济普查可以全面摸清当前经济运行和社会发展情况，更好地为形势判断、科学决策和规划制定提供依据，更好地实现建设现代化经济体系的发展目标。

与以往相比，第五次全国经济普查最大的变化在于新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容，并首次统筹开展投入产出调查。

公开统计显示，2022年，“三新”经济增加值已超21万亿元人民币，相当于GDP的比重为17.36%。星图金融研究院高级研究员付一夫对大公报表示，“三新”经济经过多年发展，已经渗透民众工作、生活的方方面面，成为推动内地产业转型升级与经济高质量发展的不可或缺的动力。其中，数字经济发展已经上升为国家战略，平台经济在促进高质量发展中起到的作用也不言而喻，纳入经济普查，可以更好反映它们运行的真实情况，以更精准地制定发展政策措施。

此次经济普查还首次统筹开展投入产出调查。中央财经大学国际经济与贸易学院副教授符大海认为，通过对各产业之间的投入和产出关系进行系统统计分析，可以揭示出经济各个部门之间的相互依赖程度、产业链条结构及资源利用情况。投入产出数据还可以用于模拟不同政策对经济的影响，从而

帮助政府更好地评估政策效果。

第五次全国经济普查 Q&A

Q 经济普查查什么？

A：普查的主要内容涵盖普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况，以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

Q：普查的对象有哪些？

A：第二、第三产业的法人单位、产业活动单位和个体经营户。

Q：由谁负责普查？

A：此次普查将从今年一月份持续到四月份，全国200多万名普查员参与普查登记工作。

Q：本次普查“新”在哪？

A：本次普查新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容，可以更好反映中国经济在新产业、新模式、新动能等领域发展变革情况。此外，将首

次统筹开展投入产出调查。

“三新”经济迸发潜能 展现新活力。

新产业

元宇宙走向台前 开启产业蓝海

在工业领域，元宇宙技术与现实工业环境中的研发设计、生产制造、营销销售、售后服务等环节和场景在虚拟空间中实现，可实现工业的改进和优化。

中国元宇宙上下游产业目前产值超过4000亿元（人民币，下同），主要体现在游戏娱乐、VR和AR硬件等方面。

新业态

表情包经济折射文创市场魅力

在社交类应用中，表情包凭借“一图胜千言”的优势迅速占领人



图：1月1日，第五次全国经济普查现场登记工作正式启动。图为山东省枣庄市市中区光明路街道普查员在一家连锁药店登记普查信息。 \ 新华社

们的聊天界面。如十二栋文化公司的“长草颜团子”表情包的累计下载量和使用量已分别超过13亿次和350亿次。

国家统计局数据显示，中国文化产业2022年营业收入超过16.5万亿元。

新模式

虚拟形象开创直播演艺新纪元

虚拟主播，是指通过虚拟现实、增强现实、人工智能、动作捕捉、实时渲染等技术手段制作的数字化人物形象。2022年8月，虚拟偶像女团A-SOUL成员乃琳在B站的生日直播中达成了“万人舰队”的成就，一个月的收入达到了200万元。

艾媒咨询预计，2025年中国虚拟数字人带动产业市场规模将达到6402.7亿元。

## 衡阳富泰宏公司：“头雁”领航电子信息产业智能制造

中国新报湖南讯  
(记者 符秋祖 通讯员 邓小山 张俊生)

近期，衡阳高新区辖区内企业衡阳富泰宏精密工业有限公司“双喜临门”：荣登2023三湘民营企业百强榜，荣膺第二届湖南省贡献奖先进集体。

富泰宏公司系世界500强企业——富士康科技集团旗下企业，主要从事时尚平板电脑、电子书、智能音箱等多类产品的研发与制造，凭借强大的核心竞争力服务于全球一流客户。公司始终秉承“诚信、勤奋、敏捷、分享、合作、共赢”的核心价值观和“长期、稳定、发展、科技、国际”的经营理念。公司于2011年进驻衡阳白沙洲工业园，经过12年深耕，已成长为产值

过百亿元的大型制造企业。公司进出口额连续4年（2017-2020）在湖南省外贸单体企业中蝉联第一，2018、2020、2021、2022、2023连续5届分别荣获湖南省民营企业100强第12、13、20、30、25位，2019-2022年蝉联衡阳市商务和粮食（外经、外贸）工作先进企业。

该公司积极响应《中国制造2025》战略部署，于2019年开始全面启动“智能制造开发导入”项目，先后建成“产品智能制造中心”及“灯塔工厂”重点项目，先后开发导入车间智能排产、精准作业派工、人机协同作业、智能仓储、智能在线检测、设备智能维护、在线运行监测与故障诊断等智能系统，2020年荣

获“衡阳市智能制造示范企业”，2022年获衡阳市“培育省级智能制造标杆企业项目”称号。该公司十分注重社会责任，关爱员工，坚持绿色环保发展，持续改善员工工作环境，2021、2022连续两年荣获全球电子行业责任商业联盟“最佳工厂”奖及绿色环保“零填埋”最高级证书，2023年荣获“全国工人先锋号”及“衡阳市芙蓉标兵岗”荣誉称号。

公司负责人表示，将持续加大数字化、自动化、智能化投资力度，保持电子信息产业智能制造技术的“头雁”定位，进一步提升企业影响力与市场竞争能力，为促进衡阳经济高质量发展贡献更大力量。

## 全国早茶大会暨2024年“贵州绿茶”第一采活动召开

中国新报贵州讯（李官品）

1月1日，全国早茶大会暨2024年“贵州绿茶”第一采活动在贵州省普安县召开。吸引了来自全国18个省（市）相关部门及协会领导；茶界名人、文化名人、知名企业、媒体记者及网红大咖等1000余人参加。

活动期间，举行了丰富多彩的活动，包括茶叶展销、茶文化展示、茶艺表演、茶园参观等。与会者品尝了各种优质的贵州绿茶，了解了贵州绿茶的种植、加工、品质等方面的情况，并就茶文化、茶产业发展等议题进行了深入的交流和探讨。

普安，立体气候独特，生态优势明显，植茶历史悠久，是贵州茶

叶重点产区之一。近年来，普安县委县政府高度重视茶产业发展建设，积极主动抢抓东西部协作、定点帮扶机遇，将茶产业作为脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的支柱产业，凝心聚力做好茶，矢志不渝促振兴。目前，全县共发展茶园面积18.3万亩，辐射带

动7万多农户实现增收致富，“一片叶子，成就一个产业，富裕了一方百姓”。今年，普安县被授予“2023年度茶业高质量发展县域”称号，并再次入选“全国重点产茶县域”。“贵州绿茶”第一采永久首采地”落户普安。



图为采摘现场。